

父爱母爱

□ 陈松林

天下的父爱母爱都是一样的甜,而具体到不同的家庭,又是各自不同的甜法儿。

我的妻子就常说起父母对她的爱。岳父比岳母大七岁,结婚也晚,岳母二十八岁时才有了第一个女儿,也就是我的妻子。岳父岳母对她很是疼爱。

妻子出生时身体很弱,童年的她,相比同龄的女孩也显得瘦小娇弱。那个年代的孩子们放学后,会结伴打草拾柴。在同一个时间内,别人打一筐,她也就打半筐。邻居有姐儿仨与妻子的年龄相仿,论起来,妻子管她们叫表姐,这姐儿仨干起活来干净麻利,她们常常结伴下洼。每次打草拾柴,妻子尽管拼命追赶也赶不上她们。让她欣慰的是,每次回家后,父母总是笑眯眯地鼓励,从没有因为看到人家孩子大筐的柴草、自己的孩子只有半筐柴草而不高兴。尤其是父亲,总是微笑着说:“这回不赖啊,比上回

多,挺好。”她一下子红了脸,不知说什么好。她知道自己的父母最了解自己,知道自己的孩子已经尽力了。

妻子还说起过小时候逮鱼的事儿,这也勾起了我的童年回忆。那时候,坑塘、沟渠里总有很多水,长满芦苇、蒲草、水蓼,芦花、蒲黄、淡红或白色的水蓼小花,一起摇曳和歌唱着大自然的美丽。水又是那样的清,水中生长着茂密的杂草。现在想起这些,就会想起徐志摩《再别康桥》中“软泥上的青荇,油油的在水底招摇”的诗句,我认为他说的“青荇”应该就是这种茂密的杂草吧,这些杂草可是鸡、鸭、猪上好的饲草呢。最让人难以忘记的,是在岸上观看水中倒映着的蓝蓝的天、白白的云,及从绿色森林中游弋而出大大小小的鱼儿,有的成群结队,有的三三两两,还有的单个钻出来,像是在打探什么动静。优哉游哉,无忧无虑的样子,似乎在尽情地享受岁月静好。鱼儿们像是在水中游,又像是在天

上飞。

那时,在夏季三伏天气温比较高的午后,经常会听到“翻坑了”“翻河了”的招呼声,人们就会不约而同地扛网提盆奔向指定地点,因为“翻坑”“翻河”后最容易逮到鱼。说起“翻坑”“翻河”,基本上都是因为天气闷热造成水中缺氧,再加上逮鱼的人们把水搅浑了,致使鱼儿把头浮出水面来呼吸新鲜空气。也有的鱼儿就卧在水底不愿动弹,比如说黑鱼。孩子们摸到鱼后一下子就掐住,再拎到岸上。我就曾有幸摸到了一条三斤多重的大黑鱼。妻子的表姐们,这个时候就会大显身手,把小褂的下摆一系,把脚腕一挽,把鞋一脱,下水猫腰就摸,一摸到鱼,掐着捞出水面,把鱼头往嘴里一塞,使劲咬住,继续摸下一个。妻子是摸不了鱼儿的,她怕下水,更怕摸到水中的虫子和蛇,她就在水边用小筛子或旧窗纱布做的网捞一些浮出水面的小鱼儿。同龄的孩子们大盆小盆地把鱼儿端回家,她只抱着一罐头

瓶的小鱼儿回家。母亲见闺女逮回来的鱼儿乐得不得了,把小鱼儿清洗干净后,就和咸菜凑上一碗,在蒸干粮的大锅里蒸熟,香味儿同样很快弥漫整个屋子,弥漫充满童年情趣的整个夏天。

妻子童年时性格的相对柔弱,也曾被个别同伴欺负,这些后来又都作为笑料被她一说而过。成年以后的妻子再也不是胆小怕事的性格,用祖母的话说“这个孩子天生的主意正”。我们成为夫妻后,我深深体会到了她的坚韧与刚强,从家庭到社会,她甘于付出,一切做得都很出色。

思来想去,她的自信和坚强,是与岳父岳母有温度的爱和恰到好处的鼓励分不开的。也许,无言的大爱正是一个人成长和变化的最好的阳光和水分。

(作者单位:青县公安局)



书香伴人生

□ 郭军峰

读书,自始至终贯穿在我的生命中,已经成了我人生中不可懈怠的一部分。书中有景象万千:可游壮美河山,可品喜怒人间。浸润在书香中,我学会做人、处事;沐浴在书香中,我得以升华,得以超脱。对书的热爱,是我从小养成的习惯。

读书不觉已春深,一寸光阴一寸金。八岁那年,我读小学,每逢春末夏初,校门口那两棵大杨树下,总会有位慈眉善目的老爷爷摆书摊。一根绳子系在杨树的两边,绳子上挂着一本本五彩缤纷的小人书,旁边摆上五六个小板凳,看书价钱依书厚薄而定,看两本小人书五角,厚点的三角一本。远远望着这些挂在绳子上的人小书,就像七彩风铃,时刻召唤着孩子们前来观看。老人家书摊里的书内容丰富,包括《水浒传》《岳飞传》《刘胡兰》《铁道游击队》等等插画版名著。我和同龄的孩子放学做完功课后或者是假期,就常来书摊看小人书,书中刘胡兰视死如归,坚毅的眼神和为革命前赴后继的精神令人肃然起敬;关公的义薄云天、忠孝礼义的精神更是深深扎根在我们心里。是这些小人书给了我视觉的震撼、心灵的荡涤。一个暑假过去,我把那些书全看了一遍,心里还纳闷:这个夏天咋这短?

富贵必从勤苦得,男儿须读五车书。随着年龄的增长,接触的书也就多了起来。“你不仅要好读书,还要读好书。”在我读书初期,这

是父亲经常教导我的话。从此,各种经典名著走进了我的精神世界。在阅读中,咀味着平和与宁静,让思想信马由缰,在品味人间百态中得到提升。正如父亲教导的那样,好的书,在阅读时便犹如与高尚者娓娓而谈,能使自己在精神上坚强、忠诚、理智。翻阅着这一本本好书,便会在不断对它的深入理解中,犹如入境般感受着作者们的不同情感,亦在翻开书页的一瞬间就被夹带着掠过这些情感边缘的书墨气息所感染。多读诗书,能在了解古境或现况的同时,提高自己对古今文字的理解能力和运用水平。写文章的时候,名家的写作手法就派上了用场,书里的名言警句捎带着引用,每每都会起到画龙点睛的作用。

人学始知道,不学非自然。走上工作岗位后,平坦或崎岖,阴晴不定。图书馆是我的流连之地。无助的时候,书与我不离不弃;低落的时候,书中的锦绣文字激励我的心;迷茫的时候,书中的文字又给了我思考的动力。读好书,不就是在和无数智者先贤交流吗?倾听他们的经验、教诲,是对细想的反复拷问,是心灵与心灵间的碰撞,是精神的不断升华。在快节奏的当下,阅读可以帮助我们积淀经验,充实精神,涵养气质。阅读即是享受人生,氤氲在书香里的人生是快乐的、幸福的、坚定的、从容的。爱阅读、爱生活,此生不渝。

(作者单位:石家庄市公安局黄河大道派出所)



护航复学

郝贵君 作
(作者单位:涿鹿县公安交警大队)

□ 周欣

五月,远离喧闹的都市,山中行。

山由远而近,就连迎面吹来的风都感觉格外的清凉。走在乡间的盘山路上,田里绿油油的麦子,路边零星点缀的野花,山坡上阵阵的牛叫声,不时唤起我童年的回忆。一路嗅着泥土的芬芳,

耳边伴着欢快的鸟鸣,绿色离我们越来越近了……

天色有点阴沉沉的,可心情却是那样的爽朗。盘山而行,渐渐的汗开始流淌,脸慢慢泛红,呼吸也不平稳了。一步一步往上走,好心情带来了风景这边独好!实在走累了,便坐在路边吊椅上小息,看着对面山坡上的孩子们有的在滑草,有的在嬉闹,自

己的脸上也不由得露出了笑容,分享着那份童真、那份快乐,享受着大自然赐予的美景。

山里的天,说变就变,像孩子的脸。没有任何预警,天空就下起了小雨,人们渐渐散去避雨。我忽然被这漫天飘洒的清凉而吸引,竟然舍不得这份浪漫。任凭雨丝拂面而来,继续前行。朦胧的远山就像梦境一般,眼前被

雨水冲洗的石阶就像迎接贵宾一样洁净。两边的树在洗礼中显得更加翠绿挺拔。空气中弥漫着淡淡的槐花香,沁人心脾,山幽曲径。雨中即景,享受着那份独有的宁静,让人流连忘返,回味无穷!

(作者单位:石家庄市公安局裕华分局)

女警如花

梅跃华

绽放在警营的那些花,
傲骨如梅,
不施粉黛却让芳香传遍天涯。
风霜雪雨,
脚步坚定,
潮起潮落,
静然优雅。

把世间所有的考验,
都活成了自己生命中的练达。

绽放在警营的那些花,
高洁似菊,
共同撑起藏蓝方阵的半壁天下。
不慕容华,
自有风骨,
傲霜挺立,
凌寒不凋。

面对凶顽一样挺起胸膛敢于亮剑,
无愧是人民的警察。

绽放在警营的那些花,
谦谦如竹,
柔中刚韧就最美的芳华。
正直坚韧,
俊逸挺拔,
宁折不弯,
清淡高雅。

来自人民服务于人民,
书写了一段又一段佳话。

(作者单位:迁安市公安局)

□ 刘秀清

我曾经看到过这样一幅画:一个年轻人为躲避老虎的攻击,抓住了悬崖边的一棵大树垂下的藤条,悬挂在空中。在等待老虎离开的时候,他发现,树上还盘踞着一条毒蛇,在“咝咝”地向他吐着信子。跳下悬崖凶险莫测,攀上大树也不可能,山顶的老虎也在虎视眈眈地注视着。这时,大树上的蜂巢中滴下了一滴蜜露,年轻人敏捷地用嘴接到了这滴蜜露,在无比危险的境况中吮吸品味着甘甜的滋味。

刘厦是位年轻的女作家,最早知道她,是在一个值班的日子,外面天气阴沉沉的,我一个人在办公室不想开那么多灯,于是室内也阴沉沉的,已经忙碌了一周的我脑袋也有些昏昏沉沉,什么工作也干不下去,我顺手打开河北作家网,找到一篇看上去与自己的现状迥乎不同的作品《梨花》:“风为你暖了,云为你轻了,燕子为你而来了,村庄为你热闹了,经过的人们都放慢了脚步,怕落下身上的尘埃。你不持久,也不多彩,你只是春天心里那一片洁白。”我的眼前仿佛重现当年同学们去梨园春游时,自己置身梨树林,在梨花下淡淡开放的青涩时光。而刘厦的这朵梨花,以她的洁白和人们对她的爱惜,简直可以为所有的梨花代言。那种从诗里沁向诗外的柔软,真真就是梨花开放在春风里的淡淡样子。

在《浅秋》里,刘厦写道:“我要坐下来,什么也不为地坐下来,就坐在这些块与大地相连的石头上,就坐在天边的风经过的八月里,就坐在已看不见高速公路的田埂上。天空已蓝出了安静的声

音,覆盖了所有的凹凸,清澈的阳光露出了影子的轮廓,让所有的生命真实得有些陌生了。近处,几只麻雀在跳跃、张望;远处,两个人在走动、弯腰;一只燕子高高地飞过了。我坐下来了,整个世界都闲了下来。”与天地相连的石头,天边的风,不被高速路惊扰的田埂,安静的天空,清澈的阳光,麻雀跳跃、张望,人走动、弯腰,燕子高高飞过……与天地自然紧密相连的一切,构成了一个闲在安适的世界,冷暖相宜的浅秋,仿佛是大自然的缄默不语的那个秘密,深藏着生命的美好、甜蜜、静逸与安然。

在刘厦同样浅淡近乎白描的笔下写出来,却如黄钟大吕,惊醒启迪了我们蛰伏在日常琐碎事物中的疲惫麻木的心灵。我又搜索了她的相关作品,购买了她的诗集《长草的时光》,了解得多了,知道她很不幸,生下来就是残疾。然而,看到她的诗歌,我便相信,上帝在残忍地剥夺了她行走的权利之后,却又给了她一双飞翔的翅膀,借着这双翅膀,她的慧心在凡俗而又不俗的生活中穿梭往来,敏锐地感受着四季的律动、自然的纯美、平静生活里的小小幸福。她将这些感受提纯成为生活之甘露,在滋养自己的同时也为这个高速运转的社区留下一幅僻静角落的优雅小照,真实、美丽、娴静,沉淀了人间的浮躁,澄明了我们的心智。

蜜

有时我想,生活中这些安静存在的美好事物,只不过被刘厦用她沉静的心发现了,又用她灵秀的笔写了出来,这样的慧心慧笔,珍贵一如她笔下那些平凡却不易悟得的朴实幸福。

姐姐在山村中买了一个小房子,假期我跟随她去山中休假。我们沿着村中的道路散步,看到大路旁一条山路延伸而上,坡上有一位大哥正在侍弄他的蜂箱。我们随口问了句:“现在有蜜吗?”大哥说:“别的蜜卖光了,家里只还有些枣花蜜。”我们走上山坡,大哥从蜂箱里抽出些蜂蜡,蜜汁从六边形的孔眼中顺着蜡块边缘流下来。他把这块蜂蜡递给我们,我和姐姐掰下一小块尝了尝,黄莹莹的蜜汁十分美味。我们决定去大哥家买些蜂蜜带回家。

大哥整理完他的蜂箱,开始往家走。这时,我们才发现,他的腿脚十分不方便。两条腿,每条腿都是扭曲的,而且两条腿像是黏合在一起,无法分开,走路时,只从膝盖处跨开一小步,带动另外一条腿跟上,然后,再跨出小小一步。我们问大哥:“您是得过小儿麻痹吗?”大哥说:“不是,是风湿。年轻时在深山建仓库,后来不知怎么就疼得不能动,这病没啥办法治,我就回了家,在家躺了一年半,喝了一年多中药,能动了,然后恢复着、锻炼着,最后落成这样,算是能走动、能自理了。”我们不住地夸着大哥:“您真棒!真坚强!”大

哥说:“我爹是医生,家里有草药书,我好看这些书,了解一些。”我们又连连夸赞着大哥。

说话间来到大哥家,眼前是一个宽阔的院落,五间北屋宽敞明亮,两厢的东、西屋也很宽敞,院内平整干净,水缸一样大的花盆中还种着格桑花。大姐问大哥:“这是您自己盖的房子吗?”大哥说:“这是侄子的院子,侄子一家去市里打工了,我就在这儿给他们照看房子。”窗台上,端端正正放着一张帮扶卡,上面写着大哥的名字,我们知道大哥姓桑。桑大哥打开蜜桶的盖子,一边用茶缸给我们舀着蜜,一边说:“现在国家政策好,各种补助一年能拿好几千,再加上养蜂的收入,自己根本花不完。”我们看着桑大哥一勺勺细心地为我们舀着黏稠的蜂蜜,感到眼前这位不幸又顽强的普通人,既像是扎根山间的株木质坚硬、果实甘甜的树,又像是一只勤劳的蜜蜂,不遗余力地酿造着生活的甜蜜。

刘厦和这位桑大哥,面临生活的重重困境,不绝望不放弃,不但撑出了自己生命的一片天,而且,在这片天空下,仍然勤奋劳作,不惮风餐露宿,努力过着自食其力的生活,为我们创造着纯净美好的精神营养和天然美味的物质营养,自己也享受着安然美好的生活滋味。跟他们的挫折相比,我们一般人遇到的挫折困难,根本算不得什么。那么,我们有什么理由,不为这个社会创造更多的幸福甜蜜呢?又有什么借口,能妨碍我们静心体味感悟生活的宁馨甘美呢?

(作者单位:邢台市公安局)

花开时节,月季在风中绽放,阳光下姹紫嫣红竞相斗艳,唯恐错过,任凭雨中摇曳,任凭花瓣飘落,不争孤芳,不甘寂落,虽有凋零也从容,因为它相信季节不会将它遗忘。

月季,春有盎然、夏有芬芳,秋有铿锵、冬有坚强!当冰雪消融时,春姑娘迈着轻盈脚步回归大地,万物经过寒冬的历练,随着萌动的春意,渐渐复苏。在这悄然无声息中,月季也为自己的慢慢增添着新绿,用新的姿态,盎然迎候着百花竞相争艳的季节,站立在属于自己的那片天地,静候着春雨的滋润。落雨虽冷,但依然阻挡不了透绿的渴望,月季默默中吐发着新芽,沐浴在雨后的晨光中,稳稳等待枝繁叶茂,用时间证明着它独特青春的飞扬。

夏之初,阳光下,月季用身姿诉说着成长,用热情唱响自由奔放,就算是再大的风雨,它也顽强昂扬着臂膀,亭亭玉立。迎着日出,伴随着落霞,平淡中固守着那份真实、真挚,花开之时,不曾刻意地争奇,却是那样惊艳,自然芬芳中添一缕馨香,赢取众人的驻足欣赏,那目光,不只是美的赞扬,还有蠢蠢欲动的偷香。

花依旧开着,在风中舞动色彩,馥郁着自己那片天空,与蔚蓝相映成画。或许它枝叶的碧绿有些单调,但却是吟唱着不息的生命,而花朵的端庄与秀丽,似在传递着那火红的青春,还有粉红的回忆,更是那美不胜收的独特风景。

天渐微寒时,月季花落凋零,瓣舞风中,为脚下泥土点缀成衣,而枝叶的那抹绿却依然淡雅,萎靡还在。花枝的身影随风摇曳,虽说不上绰约多姿,却也秀丽玉立。寒意随风,花瓣轻舞,散落纷飞后归于尘土,踏实而静美。枝



心灵驿站

月季

头尚有的花蕾带着含苞欲放的渴望,坦然回应着秋凉,竟是那样执着无畏,当晨起阳光洒落身上,凭着坚强依旧怒放。时令变换的脚步无可抵挡,花儿历经风吹雨打,落红翩翩守候在根旁,轻躺在寒冷冬夜,默默无闻,不惧严寒雪中寄情,待化作春泥,为来年争春蓄积新的力量。

天又渐寒,百花已凋残,而月季依然在冷风中挺立,那枝头的含苞,不畏寒意终将会坚强绽放到最后,写下的是结局,而是唯美。秋去冬来,寒夜漫长,月季慢慢脱去那抹绿,承受着枝残叶落,守候着挚爱的泥土,渐渐睡去,在梦中憧憬着,在雪舞冰封时节坚持着,因为它知道,来年春回时,属于自己的天空,会更蓝、更广阔。

(作者单位:乐亭县公安局)

哥说:“我爹是医生,家里有草药书,我好看这些书,了解一些。”我们又连连夸赞着大哥。

说话间来到大哥家,眼前是一个宽阔的院落,五间北屋宽敞明亮,两厢的东、西屋也很宽敞,院内平整干净,水缸一样大的花盆中还种着格桑花。大姐问大哥:“这是您自己盖的房子吗?”大哥说:“这是侄子的院子,侄子一家去市里打工了,我就在这儿给他们照看房子。”窗台上,端端正正放着一张帮扶卡,上面写着大哥的名字,我们知道大哥姓桑。桑大哥打开蜜桶的盖子,一边用茶缸给我们舀着蜜,一边说:“现在国家政策好,各种补助一年能拿好几千,再加上养蜂的收入,自己根本花不完。”我们看着桑大哥一勺勺细心地为我们舀着黏稠的蜂蜜,感到眼前这位不幸又顽强的普通人,既像是扎根山间的株木质坚硬、果实甘甜的树,又像是一只勤劳的蜜蜂,不遗余力地酿造着生活的甜蜜。

(作者单位:邢台市公安局)